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REFERAT DE APROBARE

al Ordinului ministrului dezvoltării, lucrărilor publice şi administraţiei privind aprobarea
măsurii de sprijin, constând în acordarea unor ajutoare de minimis/ajutoare de stat,

pentru cursuri de formare de scurtă durată în domeniul eficienței energetice a cel puțin
8.000 de specialiști și lucrători din sectorul construcțiilor, aferentă investiției I3
“Consolidarea capacității profesionale a specialiștilor și lucrătorilor din domeniul
construcțiilor prin dezvoltarea de cursuri de pregătire în renovare energetică”,

prevăzută în cadrul Planului național de redresare și reziliență al României 2021-2026,
Pilonul I. Tranziție verde, Componenta C5 – Valul renovării, Ținta nr. 109

În  conformitate  cu  Planul  național  de  redresare  și  reziliență  (PNRR),  adoptat  de  Comisia
Europeană pe 27 septembrie  2021, MDLPA este coordonator de reforme și investiții  pentru
Componenta  5  Valul  Renovării,  care  cuprinde reforme și  investiții  privind  eficientizarea  și
digitalizarea proceselor administrative, respectiv asigurarea calității în construcții, precum și
consolidarea capacității profesionale a specialiștilor și lucrătorilor din domeniul construcțiilor.
Investițiile se adresează mai multor nevoi identificate în domeniul performanței energetice a
clădirilor, atât pentru realizarea lucrărilor de renovare energetică, dar și pentru formare și
instruire  a  specialiștilor  și  forței  de  muncă  și  pentru  digitalizarea  datelor  despre  clădiri,
inclusiv  pentru  monitorizarea  economiilor  de  energie.  Realizarea  de  construcții  verzi  și
digitalizate presupune noi competențe și abilități atât ale profesioniștilor cu studii superioare,
cât și ale lucrătorilor care realizează efectiv lucrările de construcții. Lipsa unor programe de
formare profesională în domeniu și lipsa experienței  datorate nerealizării  acestor tipuri  de
lucrări de construire, face ca la acest moment să nu existe forță de muncă suficientă calificată
în noile abordări.

Printre  investițiile  cuprinse  în  cadrul  Componentei  5  este  prevăzută  și  Investiția  I3.
Consolidarea capacității profesionale a specialiștilor și lucrătorilor din domeniul construcțiilor
prin  dezvoltarea  de  cursuri  de  formare  privind  eficiența  energetică  a  construcțiilor,  care
vizează îmbunătățirea competențelor  specialiștilor  și  lucrătorilor  pentru  a  asigura  tranziția
către o economie verde și adaptarea la efectele schimbărilor climatice, în special în ceea ce
privește soluțiile cu emisii reduse de carbon, care utilizează în mod eficient resursele, utilizate
pentru lucrările de renovare energetică (de ex. sisteme avansate de management al clădirilor
BMS,  gestionarea  și  întreținerea  instalațiilor,  încorporarea  de  noi  produse/inovații  în
proiectare; interpretarea și luarea în considerare a noilor reglementări și tehnici de proiectare
a construcțiilor având în vedere impactul preconizat al schimbărilor climatice etc).

Conform Anexei la Decizia de punere în aplicare a Consiliului de aprobare a evaluării planului
de redresare și reziliență al României, prin implementarea Investiției 3 sunt vizate 2 ținte:



 Ținta  nr.  108  Instituirea  unor  scheme  de  certificare  în  domeniul  performanței
energetice  a  clădirilor,  cu  termen  de  realizare:  trim.  I  2023,  având  ca  indicator
cantitativ  prin  intermediul  căruia  se  măsoară  stadiul  de  îndeplinire  10  scheme  de
certificare  în  domeniul  performanței  energetice  a  clădirilor  pentru  lucrătorii  și
specialiștii în construcții.

 Ținta  nr.  109  Cel  puțin  8000  de  specialiști  și  lucrători  obțin  certificarea  absolvirii
cursurilor de formare în domeniul eficienței energetice, cu termen de realizare: trim. IV
2023,  având  ca  indicator  cantitativ  prin  intermediul  căruia  se  măsoară  stadiul  de
îndeplinire: 8000 de specialiști și lucrători din sectorul construcțiilor care să fi obținut
certificarea  absolvirii  cursului  de  formare  de  scurtă  durată  în  domeniul  eficienței
energetice.

Potrivit  prevederilor art. 6 alin. (1) lit. c) din OUG nr. 124/2021 privind stabilirea cadrului
instituţional  şi  financiar  pentru  gestionarea  fondurilor  europene  alocate  României  prin
Mecanismul de redresare şi rezilienţă, precum şi pentru modificarea şi completarea Ordonanţei
de urgenţă a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului naţional
de redresare şi rezilienţă necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile
şi  nerambursabile  în  cadrul  Mecanismului  de  redresare  şi  rezilienţă,  responsabilii  cu
implementarea  reformelor  și/sau  investițiilor,  a  componentelor  aferente  reformelor  şi/sau
investiţiilor,  au  printre  principalele  atribuții  realizarea  demersurilor  necesare  pentru
respectarea prevederilor legale în materia ajutorului de stat, realizând schemele şi notificările
aferente şi încheierea contractelor de implementare a schemelor cu administratorii acestora,
după caz.

De asemenea, în conformitate cu prevederile art. 3 alin. (4) din Ordonanţa de urgenţă nr.
77/2014  privind  procedurile  naţionale  în  domeniul  ajutorului  de  stat,  precum  şi  pentru
modificarea şi completarea Legii concurenţei nr. 21/1996, instituirea măsurilor de ajutor de
minimis se face în urma unor analize de oportunitate și impune inițiatorului elaborarea, în
condiţiile  legii,  a  unor acte normative sau administrative,  după caz,  prin  care se instituie
scheme de ajutor de minimis sau ajutoare de stat individuale sau de minimis, care trebuie să
prevadă cel puţin următoarele elemente: obiectivul, modalitatea acordării ajutorului de stat
sau de minimis, beneficiari, perioada de aplicare, cuantumul fondurilor alocate în acest scop
din bugetul furnizorului,  prevederea europeană aplicabilă în temeiul căreia a fost instituită
măsura de ajutor de stat sau de minimis, în conformitate cu legislaţia în domeniu.

Prin  Componenta  5  –  Valul  Renovării  se  vor  acorda  ajutoare  de  minimis/ajutoare de  stat,
pentru cursuri de formare de scurtă durată în domeniul eficienței energetice a cel puțin 8.000
de specialiști și lucrători din sectorul construcțiilor. Sursa de finanțare pentru prezenta schemă
este  din  fondurile  europene  alocate  României  prin  Mecanismul  de  redresare  și  reziliență
(PNRR), Componenta 5 – Valul renovării, Investiția I3 "Consolidarea capacității profesionale a
specialiștilor și lucrătorilor din domeniul construcțiilor prin dezvoltarea de cursuri de pregătire
în renovare energetică".

În acest sens, MDLPA a elaborat prezentul proiect de act normativ pentru a reglementa măsura
de sprijin constând în acordarea unor ajutoare de minimis/ajutoare de stat, pentru cursuri de
formare de scurtă durată în domeniul eficienței energetice a cel puțin 8.000 de specialiști și
lucrători  din  sectorul  construcțiilor,  în  scopul  atingerii  Țintei  nr.  109 -  Cel  puțin  8000  de
specialiști și lucrători obțin certificarea absolvirii cursurilor de formare în domeniul eficienței
energetice. 

Măsură este exceptată de la obligaţia de notificare către Comisia Europeană, în conformitate
cu  prevederile  art.  3  din  Regulamentul  (UE)  nr.  651/2014  şi  ale  art.  3  alin.  (1)  din
Regulamentul (UE) nr. 1.407/2013.

Obiectivul măsurii de sprijin, constând în acordarea unor ajutoare de minimis/ajutoare de stat
pentru cursuri de formare de scurtă durată în domeniul eficienței energetice a cel puțin 8.000
de  specialiști  și  lucrători  din  sectorul  construcțiilor,  organizate în  cele  8  regiuni  pentru  a
asigura  o  acoperire  cât  mai  uniformă  pe  întreg  teritoriul  României,  constă  în  creșterea
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numărului  de  lucrători  calificați  și  a  competențelor  profesionale  în  rândul  specialiștilor  în
domeniul  construcțiilor,  în  sensul  creșterii  performanței  energetice  a  clădirilor,  pentru
realizarea de construcții verzi și digitalizate.

Pot  beneficia  de  ajutorul  de  minimis  sau  de  ajutor  de  stat  prevăzut  în  prezenta  măsură
întreprinderile din categoria întreprinderilor unice, microîntreprinderilor și a întreprinderilor
mici  și  mijlocii  („IMM-uri”),  întreprinderilor  mari,  întreprinderilor  sociale,  care  desfășoară
activitate  economică  într-unul  din  domeniile  de  activitate  aferente  codurile  CAEN care  se
regăsesc în diviziunile 41 Construcții de clădiri (CAEN 412 - Lucrări de construcții a clădirilor
rezidențiale  și  nerezidențiale),  43  Lucrări  speciale  de  construcții  (CAEN  432  -  Lucrări  de
instalații electrice și tehnico-sanitare și alte lucrări de instalații pentru construcții, CAEN 433 -
Lucrări  de  finisare,  CAEN  439  -  Alte  lucrări  speciale  de  construcții)  din  secțiunea  F  -
”Construcții”,  în  diviziunea  71 Activități  de arhitectură și  inginerie;  activități  de testări  și
analiză tehnică).

În cadrul prezentei măsuri sunt eligibile pentru a beneficia de ajutor de minimis/ajutor de stat,
întreprinderile  care  desfășoară  activități  în  sectorul  construcții  conform  domeniilor  de
activitate menționate mai sus, care au ca angajați sau sunt înființate de următoarele categorii
de persoane, având venituri  din  salarii  și  asimilate  salariilor  realizate în  baza contractelor
individuale de muncă încheiate cu angajatori (cu normă întreagă sau cu timp parțial):

 inginer construcții civile, industriale si agricole; 
 inginer instalaţii pentru construcţii; 
 arhitect; 
 verificator de proiecte atestat de MDLPA, cu drept de practică conform legislației în

vigoare;
 expert tehnic atestat de MDLPA, cu drept de practică conform legislației în vigoare;
 responsabil  tehnic  cu  execuția,  autorizat  de  ISC,  cu  drept  de  practică  conform

legislației în vigoare;
 diriginte  de  șantier,  autorizat  de  ISC,  cu  drept  de  practică  conform  legislației  în

vigoare;
 auditorul  energetic  pentru clădiri,  atestat  de MDLPA, cu drept de practică  conform

legislației în vigoare;
 lucrători care desfășoară activități în sectorul construcțiilor.

În  cadrul  măsurii  sunt  finanțate  activitățile  de  formare  de  scurtă  durată,  cu  următoarele
subdomenii tematice, fără a se limita la acestea, ce aparțin domeniului complex „Eficiența
energetică în clădiri – clădiri nZEB”:

a) pentru specialiștii din domeniul construcțiilor:
 Etanșeitatea la aer a anvelopei;
 Încercarea performanței de etanșeitate la aer - testul cu ușa suflantă;
 Anvelopa clădirii la standard nZEB. Evaluarea punților termice;
 Anvelopa clădirii la standard nZEB. Performanța ferestrelor;
 Sisteme de ventilare mecanică cu recuperarea căldurii;
 Principii și soluții de utilizare a surselor regenerabile de energie în clădiri tip nZEB;
 Instalatori sisteme fotovoltaice;
 Analiza clădirilor prin termoviziune – Investigarea în infraroșu;
 Renovarea energetică a clădirilor la standard nZEB;
 Profesioniști în execuție pentru casa pasivă;
 Proiectanți/consultanți de case pasive. 

b) pentru lucrătorii din domeniul construcțiilor:
 Etanșeitatea la aer a anvelopei;
 Principii și soluții de utilizare a surselor regenerabile de energie în clădiri tip nZEB;
 Instalatori sisteme fotovoltaice;
 Profesioniști în execuție pentru casa pasivă.
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Sprijinul  acordat  în  cadrul  prezentei  măsuri  constau  în  finanțarea  nerambursabilă  (grant
nerambursabil)  din  fonduri  europene  alocate  României  prin  Mecanismul  de  redresare  și
reziliență, sub forma unui ajutor de minimis sau ajutor de stat.

Ajutorul de minimis prevăzut de prezenta măsură se acordă beneficiarilor eligibili, după caz, în
limita sumei reprezentate de pragul de minimis, din fondurile europene alocate României prin
Mecanismul de redresare și reziliență (PNRR), Componenta 5 –  Valul  renovării,  Investiția I3
„Consolidarea capacității profesionale a specialiștilor și lucrătorilor din domeniul construcțiilor
prin dezvoltarea de cursuri de pregătire în renovare energetică”.

Numărul minim estimat de beneficiari de ajutor de minimis este de 100, iar numărul minim
estimat de beneficiari de ajutor de stat este de 20, considerând regulile privind acordarea
acestora.

Intensitatea ajutorului de minimis acordat va fi de 100% din valoarea costurilor totale eligibile
ale cursurilor de formare.

Ajutorul de stat se acordă în limita intensității maxime aplicabile și cu respectarea condițiilor
din prezenta măsură, inclusiv a celor privind regulile de cumul al ajutoarelor.

Intensitatea ajutorului de stat acordat nu va depăşi 50% din valoarea costurilor totale eligibile
ale cursurilor de formare. Aceasta poate fi majorată până la o intensitate maximă a ajutorului
de 70 % din costurile eligibile, după cum urmează: 

(a)  cu  10  puncte  procentuale  dacă  formarea  se  adresează  lucrătorilor  cu  handicap  sau
lucrătorilor defavorizaţi; 

(b) cu 10 puncte procentuale dacă ajutorul este acordat unor întreprinderi mijlocii şi cu 20 de
puncte procentuale dacă ajutorul este acordat unor întreprinderi mici.

Valoarea maximă a ajutorului de stat acordat unui beneficiar în cadrul prezentei măsuri este
de 500.000 de euro, echivalent în lei la cursul de schimb de la data semnării contractului de
finanțare.

Opțiunea  privind  tipul  ajutorului  acordat  (ajutor  de  minimis  sau  ajutor  de  stat)  revine
beneficiarului, care trebuie să respecte implicit toate condițiile de eligibilitate aferente tipului
de  ajutor  solicitat.  Întreprinderile  nu  pot  solicita  ambele  tipuri  de  ajutoare  prevăzute  în
prezenta măsură, fiind interzis cumulul celor două tipuri de ajutoare, în cadrul acestei măsuri.

Beneficiarul ajutorului are obligația menținerii locului de muncă pentru angajații care participă
la  aceste  cursuri  de  formare pentru  o  perioadă  de  minimum 12  luni  de  la  data  absolvirii
acestora,  exclusiv  pentru situațiile  în  care plecarea  unui  angajat  nu se  produce din  culpa
angajatorului.

Sprijinul financiar se acordă întreprinderilor beneficiare ale măsurii de acordare de ajutoare de
minimis/ajutoare de stat, ai căror angajați participă la cursurile de formare. 

Pot  beneficia  de  ajutorul  de  minimis  sau  de  ajutor  de  stat  prevăzut  în  prezenta  măsură
întreprinderile înregistrate conform Legii societăţilor nr. 31/1990 republicată, cu modificările
şi  completările  ulterioare,  conform  Legii  nr.  346/2004  privind  stimularea  înfiinţării  şi
dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii, cu modificările şi completările ulterioare, precum şi
conform Ordonanţei  de  urgenţă a Guvernului  nr.  44/2008 privind  desfăşurarea activităţilor
economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale şi întreprinderile
familiale, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 182/2016, conform Ordonanţei
Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii, aprobată cu modificări şi completări
prin Legea nr. 246/2005, cu modificările şi completările ulterioare, conform Legii nr. 1/2005
privind  organizarea  şi  funcţionarea  cooperaţiei,  republicată,  cu  modificările  ulterioare,
conform Legii nr. 219/2015 privind economia socială, cu modificările și completările ulterioare,
sau conform Legii  nr.  184/2001 privind exercitarea si organizarea profesiei  de arhitect, cu
modificările și completările ulterioare, care îndeplinesc condiţiile  de la art. 8 din anexa la
proiectul de act normativ.
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Potențialii beneficiari trebuie să demonstreze eligibilitatea încadrării în categoriile eligibile,
prin declarații pe propria răspundere privind încadrarea în categoria de întreprindere din care
face parte, să demonstreze faptul că întreprinderea nu intră în categoria de „întreprindere
aflată în dificultate”, să declare dacă este sau nu subiect al unei decizii de recuperare a unui
ajutor de stat/de minimis. De asemenea, potențialii beneficiari trebuie să prezinte certificatul
de înregistrare fiscală pentru a demonstra activitatea economică desfășurată.

Prin  activitățile  eligibile  se  va  avea  în  vedere  și  formarea  lucrătorilor  cu  handicap  sau
lucrătorilor defavorizaţi, precum și promovarea egalității de șanse, indiferent de sex, origine
rasială sau etnică, religie sau convingeri, handicap, vârstă sau orientare sexuală.

Ajutorul acordat beneficiarilor prezentei măsuri constă în granturi pentru plata serviciilor de
formare, în funcție de intensitatea ajutorului acordat, pe care aceștia trebuie să o plătească
unor  furnizorilor  de  servicii  de  formare,  de  care  beneficiază  angajații  fiecăruia  dintre
întreprinderile  eligibile  în  cadrul  prezentei  scheme.  Plata  ajutorului  acordat  se  face  către
furnizorul  de  servicii  de  formare,  pe  baza  solicitărilor  de  decontare,  însoțite  de  dovada
absolvirii cursurilor de formare de către angajații întreprinderilor eligibile, care beneficiază de
ajutor, și a celorlalte documente justificative privind cheltuielile eligibile aferente procesului
de formare.

Procedura de implementare și derulare a măsurii se desfășoară după cum urmează:

a)  lansarea  de  către  furnizorul  și  administratorul  măsurii  de  acordare  a  ajutoarelor  de
minimis/ajutoarelor de stat (MDLPA) a unui apel de proiecte pentru formarea de scurtă durată
a specialiștilor  și  lucrătorilor  în  domeniul  eficienței  energetice,  pe principiul  primul  venit,
primul servit, în limita bugetului alocat, respectând prevederile din prezenta măsură;

b) depunerea cererilor de finanțare de către solicitantul ajutorului de minimis/ajutor de stat
pentru participarea la cursuri  de formare de scurtă durată a specialiștilor  și  lucrătorilor în
domeniul eficienței energetice. Se vor solicita următoarele informații:

- se va menționa tipul de ajutor solicitat (ajutor de minimis/ajutor de stat)
- categoria de persoane - specialiști sau lucrători din sectorul construcțiilor pentru care se

solicită formare;
- numărul de specialiști și numărul de lucrători pentru care se solicită formare, după caz;
- tipul/tipurile  de  subdomenii  tematice  ale  cursurilor  de  formare  pentru  specialiști  și

lucrători, după caz, definite în Ghidul solicitantului;
- diplome de studii și/sau certificate de atestare/autorizare pentru specialiști;
- contracte de muncă sau certificate de înregistrare fiscală, pentru specialiști și lucrători.

Cererea  de  finanțare  va  fi  însoţită  de  declaraţii  pe  propria  răspundere  a
solicitantului/beneficiarului de ajutorul de minimis sau de ajutor de stat privind:

- valorile ajutorului/ajutoarelor de minimis  sau de ajutor de stat primit de întreprinderea
unică, în ultimii 2 ani fiscali și în anul fiscal în curs, din surse ale statului sau din surse
europene, precum și o declarație din care să reiasă dacă este sau nu subiect al unei decizii
de recuperare a unui ajutor de stat/de minimis;

- declaraţie  pe  propria  răspundere  a  solicitantului  privind  neîncadrarea  întreprinderii  în
categoria "întreprinderilor aflate în dificultate”;

- certificarea legalității  și a corectitudinii  informațiilor cuprinse în cererea de finanțare și
informațiilor completate în platforma de depunere a cererii de finanțare

- declaraţie pe propria răspundere a solicitantului privind încadrarea în definiția întreprinderii
(desfășurarea activității economice); 

- dovada  privind  încadrarea  întreprinderii  în  una  din  categoriile:  întreprindere
mică/mijlocie/mare;

- declaraţie pe propria răspundere a solicitantului privind îndeplinirea efectului stimulativ al
ajutorului;

- declarație privind alte ajutoare primite de solicitant/beneficiarul ajutorului pentru aceleași
costuri eligibile pentru care solicită finanțare în temeiul prezentei scheme;
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- faptul că nu a fost subiectul unei decizii de recuperare a unui ajutor de stat sau de minimis
emise  de  Comisia  europeană,  instanţele  judecătoreşti,  Consiliul  Concurenţei  sau  de  un
furnizor de ajutor de stat/de minimis sau, în cazul în care a făcut obiectul unei astfel de
decizii, aceasta a fost deja executată şi creanţa integral recuperată;

- faptul  că  ajutorul  acordat  nu  va  finanţa  activităţi  sau  domenii  exceptate  de  prezenta
măsură.

Depunerea documentelor de către beneficiarii ajutorului, se va face prin aplicația electronică
pusă la dispoziție de MDLPA.

c) verificarea administrativă, respectiv conformitatea cererilor și a documentelor justificative;

d) verificarea eligibilității beneficiarilor de ajutor și a cheltuielilor eligibile din cadrul măsurii,
în ordinea depunerii acestora în platforma IT destinată;

e) informarea în scris a beneficiarului ajutorului de minimis sau de ajutor de stat de către
MDLPA cu privire la caracterul de ajutor de minimis al sprijinului acordat, valoarea acestuia și
menționarea expresă a Regulamentului (UE) nr. 1.407/2013 al Comisiei din 18 decembrie 2013
privind  aplicarea  articolelor  107  și  108  din  Tratatul  privind  funcționarea  Uniunii  Europene
ajutoarelor  de  minimis,  cu  modificările  și  completările  ulterioare,  respectiv  informare  cu
privire la caracterul de ajutor de stat conform prevederilor art. 31 din Regulamentul (UE) nr.
651/2014 , cu modificările și completările ulterioare;

f) întocmirea și semnarea contractelor de finanțare;

g) realizarea cursurilor de formare de scurtă durată a specialiștilor și lucrătorilor în renovare
energetică de către furnizorii de formare, beneficiari ai finanțării nerambursabile;

h)  evaluarea  competențelor  profesionale  (obținute  în  urma  formării),  prin  acordarea  unei
diplome de absolvire, de către furnizorii de formare;

i) plata ajutorului de minimis/ajutor de stat se va face de furnizorul măsurii către furnizorii de
formare,  în  baza  documentelor  justificative  privind  realizarea  formării  și  evaluării
competențelor profesionale (diplome obținute în urma formării) ale angajaților beneficiarilor
de ajutor de minimis/ajutor de stat, la finalul fiecărei activități de formare de scurtă durată.
Furnizorii de formare avansează cheltuielile aferente procesului de formare.

Bugetul estimat, pe întreaga durată de aplicare a acesteia, este de 8.000.000 de euro din
finanțarea PNRR. Pentru schema de ajutor de stat, bugetul estimat este echivalentul în lei a
4.000.000 de euro fără TVA din finanțarea PNRR. Pentru schema de ajutor de minimis, bugetul
estimat este echivalentul  în lei  a 4.000.000 de euro fără TVA din finanțarea PNRR.  Cursul
valutar utilizat în cadrul prezentei măsuri este cursul Inforeuro aferent lunii mai 2021, conform
PNRR, componenta 5 — Valul Renovării, Anexa III —Metodologie costuri: 1 euro = 4,9227 lei.

Valoarea TVA aferentă cheltuielilor eligibile se va deconta de la bugetul de stat, din bugetul
coordonatorului de reforme și/sau investiții pentru Componenta 5 – Valul Renovării - MDLPA, în
conformitate cu legislaţia în vigoare. Pentru o întreprindere neplătitoare de TVA, TVA aferent
cheltuielilor eligibile este eligibil, pentru o întreprindere plătitoare de TVA, TVA nedeductibil
conform legislației in vigoare, aferent cheltuielilor eligibile ale proiectului este eligibil.

Valoarea  maximă  eligibilă  a  ajutorului  acordat  unui  beneficiar,  este  de  200  de
euro/persoană/zi echivalent în lei.

Cheltuielile eligibile în cadrul prezentei măsuri sunt următoarele:

(a) costurile operaționale legate direct de procesul de formare, cum ar fi: costurile de cazare
și transport pentru participanții  la formare care se vor deplasa din alte localități la locația
unde se desfășoară activitățile de formare, cu încadrarea în plafoanele stabilite de legislația în
vigoare, costurile aferente cursului de formare.

Serviciile de cazare pentru participanții la formare vor fi asigurate în plafonul maxim de 230
lei/zi  cu TVA inclus.  Furnizorul  de formare, care va avansa aceste tipuri  de cheltuieli,  va
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asigura selecția serviciilor  de cazare prin solicitarea a minim 3 oferte, pentru compararea
prețului, în scopul stabilirii ofertei celei mai avantajoase din punct de vedere economic.

Costurile de transport se referă la decontarea contravalorii  a 7,5 litri  carburant la 100 km
parcurşi pe distanţa cea mai scurtă, în funcție de numărul real de km parcurși (deplasare cu
autoturism pe o distanță de maxim 500 km) sau decontarea transportului cu trenul la clasa a II-
a pentru distanţe mai mici de 300 km şi clasa I pentru distanţe mai mari de 300 km. Decontarea
cheltuielilor  de transport dus-întors se face în raport cu numărul  estimat de angajați  care
participă la formare și de numărul real de km parcurși, conform documentelor justificative
(bon benzină sau factură, după caz),  alte decontări  suplimentare legate de transportul  cu
autoturismul (dacă este cazul): bonuri taxă autostradă, bonuri taxă de trecere a podurilor. În
cazul utilizării altui mijloc de transport în afară de autoturism (ex. tren/autobuz/microbuz),
decontarea cheltuielilor se va face pe baza biletului de tren/autobuz/microbuz dus – întors în
original.

(b) costurile serviciilor de consiliere legate de procesul de formare;

(c) costurile cu personalul aferente participanților la formare și costurile indirecte generale
(costuri administrative, chirie, cheltuieli  de regie) pentru orele în care participanții  sunt la
cursurile de formare;

Cheltuielile eligibile trebuie dovedite de beneficiarii  măsurii  prin documente justificative şi
trebuie să fie transparente şi grupate pentru fiecare categorie în parte.

Decontarea cheltuielilor  eligibile  se va face de către MDLPA către furnizorii  de servicii  de
formare care au avansat cheltuielile aferente procesului de formare, în baza documentelor
justificative furnizate de beneficiarii de ajutor de minimis și ajutor de stat, conform detaliilor
regăsite în Ghidul solicitantului aferent apelului de proiecte, după finalizarea fiecărei activități
de formare de scurtă durată, respectiv după fiecare curs de formare realizat. Furnizorii  de
formare vor asigura centralizarea tuturor cheltuielilor aferente procesului de formare, atât a
celor care au fost efectuate pentru realizarea activităților proprii, precum și a celor aferente
participanților  la  formare,  care  împreună  cu  documentele  justificative  acestora  vor  fi
transmise către furnizorul și administratorul măsurii pentru verificare și aprobare a plății.

În  cadrul  prezentei  măsurii  sunt  considerate  cheltuieli  neeligibile  sumele  care  vor  depăși
costurile unitare (persoană/zi), inclusiv valoarea TVA aferentă acestor cheltuieli neeligibile. În
afara  cheltuielilor  eligibile,  orice  altă  cheltuială  constituie  cheltuială  neeligibilă  şi  va  fi
suportată de beneficiar.

Conform Anexei la Decizia de punere în aplicare a Consiliului de aprobare a evaluării planului
de redresare și reziliență al României stabilite în cadrul PNRR, Componenta 5 - Valul Renovării,
pentru Investiția 3, Ținta nr. 109 Cel puțin 8000 de specialiști și lucrători obțin certificarea
absolvirii cursurilor de formare în domeniul eficienței energetice, termenul de realizare este
trimestrul IV 2023, având ca indicator cantitativ prin intermediul căruia se măsoară stadiul de
îndeplinire:  8000  de  specialiști  și  lucrători  din  sectorul  construcțiilor  care  să  fi  obținut
certificarea absolvirii cursului de formare de scurtă durată în domeniul eficienței energetice.

Luând în considerare cele menționate, implementarea PNRR reprezintă un obiectiv prioritar al
Guvernului, fiind necesar a se lua toate măsurile administrative care pot concura la realizarea
acestui  obiectiv.  În  acest  sens,  considerăm  că  implementarea  investițiilor  aferente
Componentei  5  –  Valul  Renovării,  reprezintă  un obiectiv  important  care contribuie  în  mod
esențial la atingerea jaloanelor și țintelor privind tranziția verde, cu impact asupra gradului de
absorbție a fondurilor alocate României.

De  asemenea,  după  obținerea  avizului  din  partea  Consiliului  Concurenţei  și  a  Ministerului
Investițiilor și Proiectelor Europene, măsura de sprijin, constând în acordarea unor ajutoare de
minimis/ajutoare de stat, pentru cursuri de formare de scurtă durată în domeniul eficienței
energetice a cel puțin 8.000 de specialiști și lucrători din sectorul construcțiilor se va aproba
prin  ordin  al  ministrului  dezvoltării,  lucrărilor  publice  și  administrației,va  fi  publicată  în
Monitorul Oficial al României şi va fi postată pe pagina de internet a MDLPA, în calitate de
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furnizor și administrator al măsurii de acordare a ajutoarelor de minimis/ajutoarelor de stat și
al apelului  de proiecte, precum și pe pagina de internet a Consiliului  Concurenței, potrivit
prevederilor art. 17 din OUG nr. 77/2014.

Având în vedere cele precizate mai sus, propunem spre aprobare proiectul de ordin pentru
aprobarea  Măsura de sprijin, constând în acordarea unor ajutoare de minimis/ajutoare de
stat, pentru cursuri de formare de scurtă durată în domeniul eficienței energetice a cel puțin
8.000  de  specialiști  și  lucrători  din  sectorul  construcțiilor,  aferentă  investiției  I3
“Consolidarea  capacității  profesionale  a  specialiștilor  și  lucrătorilor  din  domeniul
construcțiilor prin dezvoltarea de cursuri de pregătire în renovare energetică”, prevăzută în
cadrul Planului național de redresare și reziliență al României 2021-2026, Pilonul I. Tranziție
verde, Componenta C5 – Valul renovării, Ținta nr. 109.
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